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Досвід використання здоров’язберігальних освітніх 

технологій у професійній діяльності майбутнього 

лікаря сімейної медицини

Анотація: Дана стаття присвячена аналізу досвіду використання здоро- 

в'язберігальних освітніх технологій в навчальному процесі підготовки майбутніх 

сімейних лікарів. Розглянуті проблеми зміцнення здоров'я та формування куль

тури здоров'я майбутніх фахівців сімейної медицини.

Ключові слова: підготовка майбутніх сімейних лікарів, здоров'язберіга- 

льні освітні технології, навчальний процес, сімейна медицина.

Суттєві зміни в усіх сферах суспільства потребують забезпечення здоро

вого дозвілля і здорового способу життя різноманітних вікових категорій насе

лення, що вимагає також формування широкого загалу фахівців, здатних цю по

требу задовольнити.

Особливо це стосується фахівців сімейної медицини, які у професійній ді

яльності зорієнтовані на ліквідацію негативних наслідків постійного погіршення 

стану здоров'я населення. У зв'язку з цим, лікар сімейної медицини має бути 

фахово зорієнтованим не лише на проведення лікувальної діяльності, а й на по

стійну виховну роботу зі своїми пацієнтами, які належать до різних вікових кате

горій та потребують психолого-педагогічного налаштування на відповідальне 

ставлення до свого здоров'я як визначальної людської цінності [1].

У процесі формування індивідуальної свідомості цінність феномена здо

ров'я полягає в тому, що воно є об'єктом інтересів людини і виконує роль орієн

тиру в предметній і соціальній дійсності. Здоров'я як цінність індивідуальної сві

домості виконує роль цілепокладальної основи практичних відносин щодо її дія

льності і навколишнього середовища. У процесі формування суспільної свідо

мості цінність здоров'я може виступати як ідеальна цінність здорового способу
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життя. Реальною формою здійснення цієї цінності виступає життєдіяльність сус

пільства, зокрема майбутнього сімейного лікаря. Виходячи з цього, потреба в 

здоров'ї, як потреба в само актуалізації, повинна бути спрямована на мотива

ційну сферу особистості майбутнього сімейного лікаря та атрибути здоров'я як 

відображення способу життя [2].

Шляхи застосування здоров'язберігальних технологій стосовно різних ві

кових і професійних категорій людей досліджували значна кількість науковців [3,

4, 5, 6].

Проте, незважаючи на широкий спектр досліджень, проблема викорис

тання здоров'язберігальних освітних технологій з профілактичною метою у про

фесійній діяльності фахівця сімейної медицини є недостатньо розробленою, як 

теоретичні так і практичні її компоненти.

На сьогодні вченими констатується значне погіршення стану здоров'я всіх 

поколінь українців, особливо молоді. Науковці називають низку негативних фак

торів, пов'язаних із низьким рівнем мотивації до здорового способу життя та ку

льтури здоров'я у значної частини населення України [4].

З досвіду розвинених країн відомо, що переважну більшість проблем здо

ров'я людини можна вирішувати засобами реальної профілактики захворювань і 

пропагування здорового способу життя, які за невеликих витрат дозволяють 

економити значні суми на лікуванні. При цьому варто зазначити, що у процесі 

валеологізації первинної ланки охорони здоров'я необхідно, ґрунтуючись на за- 

гальнонаукових та освітних підходах, творчо використовувати напрацьовані пе

дагогікою технології здоров'язбереження для різних вікових категорій населен

ня. Саме тому розвиток валеологічно зорієнтованої сімейної медицини і пер

винної медико-санітарної допомоги став для багатьох країн виходом із кризової 

ситуації [2].

Зарубіжний досвід виходу з медико-соціальних криз свідчить про необхід

ність наближення медичної допомоги безпосередньо до родини, об'єднання на 

рівні родини елементів лікування та профілактики, медичної, психологічної і со

ціальної допомоги [1].

Необхідно констатувати, що в Україні нині сформувалося соціальне замо

влення суспільства на професійну підготовку фахівця сімейної медицини як лі

каря особливої категорії, у зв'язку з цим до професійних обов’язків якісно нового 

спеціаліста -  лікаря загальної практики або сімейного лікаря -  входить вирішен-
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ня медичних питань одночасно із наданням кваліфікованих рекомендацій з пи

тань соціальної, правової, профілактичної і реабілітаційної допомоги, викорис

тання ефективних різновікових технологій здоров'язбереження та фізичного ви

ховання [2].

У фахівця із сімейної медицини є унікальна можливість застосовувати 

превентивні міри на ранньому етапі патологічних змін. У цьому аспекті у процесі 

підготовки фахівця сімейної медицини мають бути використаними напрацюван- 

ня комплексного та системного наукових підходів, коли набір обраних ним ме

тодів цілеспрямованого впливу на здоров’язбереження конкретної сім’ї розгля

дається як система у чіткій взаємодії і нерозвиненості її компонентів.

Отже, сімейний лікар -  це продовжувач традицій лікаря широкого профі

лю, але на якісно новому рівні, у якого отримають лікувально-діагностичну й 

профілактичну допомогу переважна більшість пацієнтів. Тому, крім медичних 

навичок, сімейному лікарю необхідне володіння технікою спілкування, знання 

прийомів педагогічної взаємодії та основ психотерапії, технологій здорового 

способу життя.

Важливим аспектом професійної підготовки майбутніх лікарів сімейної 

медицини є вивчення медичної валеології.

Медична валеологія -  це наука і практична діяльність, що мають на меті 

формування, збереження та зміцнення здоров’я здорових людей. Основним за

вдання медичної валеології є реалізація принципів здорового способу життя [2].

Як свідчить аналіз наукових досліджень в означеній галузі, нині у вищих 

медичних навчальних закладах підготовка майбутніїх фахівців сімейної медици

ни здійснюється на основі інноваційних підходів. Однак, процес набуття медич

них знань, умінь і навичок щодо організації життєдіяльності на етапі професійної 

підготовки має низку невідповідностей, подолання яких становить теоретичний і 

прикладний інтерес [5, 6].

Як наслідок, випускники медичних закладів часто не підготовлені до реа

лізації суспільно важливого завдання виховання здорового покоління, не здатні 

організувати виховний процес на основі здоров’язберігальних технологій, недо

статньо дбають про своє здоров’я і не дотримуються здорового способу життя. 

Значною мірою це зумовлено тим, що майбутні фахівці сімейної медицини не 

усвідомлюють професійної й особистісної значущості періоду навчання у меди

чному ВУЗі як етапу опанування змістом майбутньої професійної діяльності, ва-
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жливим складником якого є набуття знань і досвіду вдосконалення своєї життє

діяльності на засадах здорового способу життя. Тому зміст людинознавчих при

родничих дисциплін, який включає навчальну інформацію щодо збереження і 

зміцнення здоров’я, формування здорового способу життя, засвоюється студен

тами переважно на формальному рівні, а відтак знижується загальна ефектив

ність підготовки майбутніх фахівців сімейної медицини.

У практиці професійної освіти педагогічна технологія функціонує на трьох 

рівнях: загальнопедагогічному, предметному, модульному або локальному. У 

зв’язку з цим, правомірним є розмежування таких понять, як «освітня техноло

гія», «технологія освіти», «технологія в освіті», «педагогічна технологія», «тех

нологія навчання», «технологія виховання» тощо [7, 8].

Заслуговує на увагу підхід І. Дичківської [7], на думку якої, освітні техноло

гії відображають стратегію розвитку освітнього простору; тактику їх реалізації в 

навчально-виховному процесі за наявності певних умов; технології навчання 

моделюють цілі, зміст, методи, форми й засоби відповідного процесу дидактич

ного або виховного.

Дослідження процесу становлення питань формування здорового спосо

бу життя як психолого-педагогічної проблеми сприяло виявленню вектора роз

витку наукової думки в напрямі розроблення мотиваційно-вольових стратегій її 

розв’язання [2, 5, 6].

При визначенні перспективних напрямів формування здорового способу 

життя у майбутніх фахівців сімейної медицини має існувати настанова на досяг

нення способів раціоналізації (корекції) повсякденної життєдіяльності.

Таким чином, аналіз наукових джерел дозволив дійти висновку, що нове 

бачення ролі медицини, як валеологічно зорієнтованого профілактичного про

цесу, потребує вдосконалення підходів до розв’язання проблеми професійної 

підготовки майбутніх фахівців сімейної медицини, у яких буде визначатися як 

фахова обізнаність так і свідоме ставлення до свого здоров’я та здоров’я інших.
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